

纪检监察简报

中共大连海洋大学应用技术学院纪律检查委员会主办

2020年 第5期 总第25期 2020年9月30日

工作动态

我院纪委开展科级干部廉政提醒谈话工作

9月7日—14日，我院纪委开展了第一轮科级干部廉政提醒谈话工作，院纪委书记王晋清与学院各单位(部门)科级干部共22人进行了“一对一”的专项谈话。

参加谈话的科级干部就本单位(部门)权力运行情况和廉政风险情况谈了自己的认识和体会，王晋清结合高校违纪违法典型案例，分析了产生问题的原因，阐述了各单位(部门)在工作中存在的廉政风险，以案明纪，以案促廉。他强调，各单位(部门)“一把手”作为“关键少数”，要提高思想认识，时刻警醒自己，切实做到遵规守纪。一是要讲政治。在思想上、行动上与党中央始终保持高度一致，坚决做到“两个维护”；二是要廉洁自律。清清白白做人，干干净净做事，强化对党章党规党纪的学习，构建“八小时内”和“八小时外”两套带电高压线；三是要加强本单位(部门)党风廉政建设，切实履行好“一岗双责”。

参加谈话的科级干部表示在今后的工作中要加强纪法学习，提高政治站位，不断提高防范廉政风险意识，筑牢廉洁底线。

廉政时讯

要加强立法，强化监管，采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强宣传教育，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

——习近平2020年8月对制止餐饮浪费行为作出的重要指示

史 鉴

一封节约粮食的联名信

1934年3月20日，中央苏区机关报《红色中华》刊登了一封联名信。当时一批从“白区”来苏区工作的干部，就《红色中华》提出节省运动的号召，向编辑部去信告知他们具体响应号召的办法。信是这么说的：

我们是从白区来的，我们在苏区没有分田，但是我们为着革命战争，使我们能在持久战中取得彻底胜利，愿意：

- 一、每天节省二两米，使前方红军吃饱，好打胜仗；
- 二、今年公家不发我们热天衣服，把这些衣服给新战士穿。
- 三、我们要求其他白区来的同志，和在苏区分了田的同志，都同我们一起，来响应《红色中华》的节省号召！

四、这封信的署名人名一共有二十三位，其中有不少我们熟悉的名字：陆定一、邓颖超、博古、毛泽覃、成仿吾等。

五、农业生产对于中央苏区的存续至关重要。一方面，红军在前线对敌人的“反围剿”，必须大量储备粮食，陈云在1934年1月27日发表的《为收集粮食而斗争》中，开篇即指出“保证和充实粮食的供给，是争取革命胜利的最重要条件之一”。另一方面，突破敌人的经济封锁，换取“白区”的工业品，也要靠苏区生产的茶叶、竹木等农产品。

为了支援前线，广大苏区干部群众，宁可自己吃得少些、吃得差些，而把谷子供给或廉价卖给苏维埃与红军。

1934年7月22日，中央苏区发布在今年秋收中借谷六十万担的决定，《红色中华》在四天后再刊登了这一决定，决定先是回顾了此前借谷二十四万担的事，“使得我们猛烈扩大的英勇奋斗的红军，在今年夏天有了充足的给养”，“为了红军的给养，几乎每家每人都节省了借出了许多的粮食”，基于当前“反围剿”的严峻形势，决定秋收借谷六十万担。

谷子借来了，在运输与保管的过程中有可能发生浪费的现象，对此决定严肃提出“各级秋收委员会及苏维埃主席团，必须严格督促各级粮食部切实负责，将动员的每一粒谷子迅速集中，迅速搬运，在适当地点建立谷仓，并且很好的保管起来，不使一粒谷子受到损失”。

战时岁月，节俭是为了求生。现在日子殷实了，节俭仍是不可抛弃的传家宝，仍是成就伟大事业必不可少的精神品质。

(来源：中央纪委国家监委网站)

画里有话



近日，甘肃省白银市纪委监委通报4起违反中央八项规定精神典型问题，其中1起是白银区人民检察院原检察长杨世华违规接受吃请、旅游问题。2013年至2019年，杨世华在担任靖远县人民检察院检察长、白银区人民检察院检察长期间，先后多次接受与其所在单位有业务往来的多名私营企业主宴请、旅游。杨世华还存在其他严重违纪违法问题。2020年5月，杨世华受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌违法犯罪问题已移送检察机关依法审查起诉。这正是——

廉洁之弦绷不紧，接受游玩赴宴请。

纪律规矩红线明，公私有别必分清。

来源：（中国纪检监察报）

莫让青春染腐味

日前，《中国纪检监察报》报道了江西省庐山市委副书记周麟、云南省昆明市呈贡区原副区长郭静雨、上海市金山区经济委员会原副主任金英丽等年轻干部被查处的典型案例。当代表着青春阳光的标签与腐败分子的身份叠加在一起时，难免让人感到震惊和惋惜。

“身为新提拔的年轻干部，我没能抵挡住社会上的各种诱惑，错把企业老板围猎领导干部的‘糖衣炮弹’当真情，放松了思想警惕，在金钱欲望的唆使下，理所当然地收受财物，一步步堕落到职务犯罪的漩涡里。”这是金英丽写下的忏悔之语。因学历高、能力强、进步快，不少像金英丽这样的年轻干部得到提拔。然而，有少数处于事业、生活起步阶段的年轻干部，党性历练、社会阅历和基层锻炼相对不足，对手中权力缺乏清醒认识和应有敬畏，有的爱慕虚荣、贪图享乐，热衷于炫富攀比，甚至为此铤而走险、以身试法。

理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡。年轻干部腐败的原因有多个方面，但根本的一条是没有坚定的理想信念。实践证明，许多因贪腐步入歧途的年轻干部，在事业发展的起步阶段往往就放松了自我约束，在刚掌握权力之初就逐渐迷失了自我，在各种欲望、诱惑和“围猎”面前，人生观、价值观、利益观扭曲错位。此外，这在一定程度上也暴露出其所在单位内控制度不完善、工作程序不规范、制约机制不健全、日常监管不到位等问题。

年轻干部当以党章党规为根本遵循，在常学常新中加强理论修养，在真学真信中坚定理想信念，在学思践悟中牢记初心使命，在细照笃行中不断修炼自我，在知行合一中主动担当作为，时刻保持对党的忠诚心、对人民的感恩心、对事业的进取心、对纪法的敬畏心。党组织应重视对年轻干部的廉洁教育，引导他们知敬畏、存戒惧、守底线，在思想上筑牢拒腐防线。同时，坚持以案促改，健全完善科学有效的监管机制，加强对年轻干部的日常监督，对他们身上存在的苗头性、倾向性问题及时提醒，抓早抓小、防微杜渐，切莫让青春沾染腐味。

（来源：中国纪检监察报）